## Повестка

## совещания опекунов (попечителей) приемных родителей Починковского муниципального района Нижегородской области от 28 ноября 2019 года

Введение в тему профилактики возвратов детей из замещающих семей.

(Жирова И.А. – начальник управления образования администрации Починковского муниципального района)

О проблемах возвратов детей из замещающих семей.

(Карпаева Е.Н. – главный специалист управления образования администрации Починковского муниципального района);

Об отношении церкви к опекунству (Священник Павел Дорошкевич – Благочинный Починковского района)

## Разное:

(Карпаева Е.Н. – главный специалист управления образования администрации Починковского муниципального района);

Жирова И.А. приветствовала участников совещания, поздравила опекунов (попечителей) с праздником - Днем матери и пожелала успехов в воспитании подопечных детей. Выступающая проинформировала, что проблема возвратов детей из замещающих семей как никогда стоит остро в настоящее время в России. По результатам проведения мониторинга установлено, что на территории нашей области наблюдается тенденция увеличения возврата подопечных из замещающих семей. В 2019 г. всего в области 209 детей вынуждены покинуть приемные семьи. Существуют уважительные причины возвратов и неуважительные. К уважительным причинам относятся ухудшение состояние здоровья опекуна, смерть замещающих родителей, возврат детей кровным родителям в случае их освобождения из мест лишения свободы и другие. Но самые страшные распространенные причины возвратов — отсутствие взаимопонимания между опекунами и подопечными и ненадлежащее исполнение опекуном возложенных на него обязанностей по воспитанию опекаемого.

Ирина Александровна отметила важность проблемы возвратов детей, указала на рекомендации министерства образования, науки и молодежной политики НО, в рамках которых поручено главам муниципальных районов взять под личный контроль вопрос по профилактике возвратов детей, рассматривать каждый случай (за исключением не зависящих от воли сторон, форс-мажорных обстоятельств) как чрезвычайное происшествие, свидетельствующее о недостаточной работе специалистов по подготовке кандидатов в опекуны, о ненадлежащем контроле органов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних за жизнедеятельностью замещающих семей, процессом воспитания приемных детей, исполнением опекунами своих обязанностей.

Одно дело передать ребенка, оставшегося без попечения родителей в семью, другое дело – создать ему комфортные условия для воспитания в семье, решать все проблемы, связанные с воспитанием ребенка, предотвращая возврат ребенка из замещающей семьи.

Выступающая предложила вниманию опекунов фильм-ролик, посвященный возврату ребенка из приемной семьи.

Карпаева Е.Н. проинформировала о том, что в 2012 г. в районе работает Школа замещающих родителей, которую проходят все граждане, желающие взять в свою семью приемного ребенка, кроме граждан, состоящих с ребенком в близком родстве, а это братья, сестры, бабушки, дедушки, т.е. закон позволяет будущим опекунам из бабушек (в основном замещающие родители это бабушки) курсы подготовки опекунов в школе замещающих родителей не проходить. В результате бабушки-опекуны педагогически не грамотно реагируют на проблемы детей в

подростковом возрасте, проблемы адаптации ребенка в семье и многие другие. Проблемы не разрешаясь накладываются, в результате чего возникает конфликт в замещающей семье. Выступающая привела примеры конфликтов, подробно остановилась на конфликтной ситуации в замещающей семье в октябре 2019 г., где подопечная написала заявление с просьбой забрать ее из семьи. Опекуну как законному представителю, предложено временно определить несовершеннолетнюю в социально-реабилитационный центр, где с девочкой поработают специалисты, психологи, а опекун сделает свои выводы, примет решения, в т.ч. получит консультационную помощь тех же психологов по урегулированию отношений. Прожив в центре 3 недели, опекун ни разу не позвонила своей подопечной, ни разу не приехала к ней, объясняя тем, что в данной ситуации ее вины нет. Даже на рекомендации психологов СРЦН приехать на консультации, отказалась, таким образом отказалась предпринимать хоть какие-то меры. В результате опекунша отстранена решением комиссии при главе администрации района от опекунских обязанностей. В данном случае возврат это выход защиты прав ребенка.

Согласно статье 146 Семейного Кодекса РФ, лица, отстраненные от обязанностей опекунов (попечителей), в дальнейшем утрачивают право быть опекунами (усыновителями) для других детей, т.е. утрачивают возможность взять нового ребенка, даже родного.

Выступающая рассказала о возможностях получить психологическую помощь в сопровождении замещающей семьи со стороны специалистов Школы замещающих родителей, которые в случае педагогической несостоятельности замещающих родителей, помогут найти выход из положения. Елена Николаевна проинформировала о том, что в 2019 г. в Нижегородской области реализуется федеральный проект «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование». Задачей проекта является оказание психолого-педагогический, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, в том числе в возрасте до 3 лет по вопросам образования и воспитания, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей. Данные консультации оказываются организациями очно в онлайн формате через Интернет, предполагаются выездные консультации. Список организаций, адреса их и телефоны можно взять в управлении образования. Все организации в пределах Нижегородской области.

«Журавушка» ресурсный центр В Н.Новгороде, работают высококвалифицированные предлагает свою помощь кадры, В оказании услуг психологическому сопровождению. Педагоги-психологи школ района также не откажут в своей консультации, которые также можно провести в онлайн формате, т.е. через видео связь. Психологи, ранее выступающие на совещаниях опекунов, также приглашали на общение. Психолог Комплексного центра социального обслуживания населения (Уткина Елена Владимировна) готова работать по проблемам взаимоотношений с 14 до 16 часов в любой день, предварительно позвонив по телефону 5-08-32 и добавить 08. Карпаева Е.Н. напомнила про телефон доверия 8-800-2000-122, звонки на который осуществляются анонимно и бесплатно.

Священник Павел Дорошкевич в своем выступлении затронул моменты, относительно духовного воспитания детей в семье, отметил недопустимость возвратов детей из семьи, указав на травмированную психику ребенка в результате конфликта, который не желает разрешать опекун.

Благочинный также пригласил на индивидуальные беседы замещающих родителей при возникновении первых признаков конфликтных отношений.

## Е.Н.Карпаева сделала несколько объявлений участникам совещания:

- О возможности совершения операций по номинальному счету в режиме Сбербанк-онлайн;
- О своевременности оплаты жилищно-коммунальных услуг по месту жительства подопечного ребенка;
- О своевременной сдаче отчета о расходовании имущества подопечного за 2019 год, о необходимых документах, приложенных к данному отчету;
- О возможности получения бесплатной юридической помощи на базе Адвокатской конторы в рамках ФЗ от 21.11.2011 г. № 324 «О бесплатной юридической помощи»;
- О возможности посещения Санкт-Петербурга в рамках социально-культурной программы;
- О проведении Благотворительного новогоднего представления «Елка Главы района»;
- О необходимости подачи заявки на приобретение путевки в оздоровительный лагерь для ребенка, оставшегося без попечения родителей;
- О своевременности обращения за назначением пенсии по потере кормильца;

- О своевременности продления выплат денежных средств подопечным детям по достижении 16-летнего возраста;
- О необходимости предоставления справок о прохождении подопечными детьми медицинской диспансеризации в 2019 г., 2020 г. на базе ГБУЗ НО «Починковская ЦРБ»;
- О порядке не взимания оплаты за присмотр и уход за детьми, посещающими учреждения дошкольного образования в рамках п.3 ст.65 Федерального Закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».